



上海青少年边逛博物馆边学税法

记者 刘秦春 受访者供图

上海市娄山中学学生李博闻激动而兴奋地指向了博物馆橱窗里一件珍贵的文物，并大声宣布：“找到了！这正是今天税务课上老师提及的那个具有重要意义的‘易知由单’！”这份发现无疑给他和同学们带来了不小的惊喜。

如果税收文物会说话

近日，上海税务部门携手上海市历史博物馆举办了一场别开生面的“跟着文物学税法”青少年税收普法专题活动，旨在让沪上中学生有机会走进博物馆，在探究文物奥秘的同时，深入学习税法知识，以此拓宽青少年税收法治教育的边界，并开创性地尝试通过税馆联合的新模式，利用税收文物进行普法教育。

“如果税收文物会说话，那么它会告诉你，中国历史上最早的税务机构诞生于何时……”在活动中，来自长宁区税务局的税务干部围绕馆内珍藏的税收文物，生动开设了一堂名为“如果税收文物会说话”的税

宣小课堂，借助实物展示，详尽讲述了发票的历史演变、印花税等税种的发展历程等内容，使学生得以在实际感知中增进对税法知识的理解。

实践环节，学生步入博物馆展厅，手持线索卡，展开了对馆内标志性税收文物的探索之旅。其中，李博闻成功找寻到了“易知由单”，现学现用，并向周围好奇的参观市民解释道：“‘易知由单’这一名词，拆解开来寓意深刻——‘易’意味着简单明了，‘知’即知晓，‘由’指的是事务起因，‘单’则是指单据凭证。合并理解，‘易知由单’便是易于让人明白事务缘由的官方通知单，其作用在于古代官府向百姓发放田赋征收的通知。”

中学生志愿者讲解税收文物

与此同时，另一位名叫杨佳乐的学生亦饶有兴趣地向大家介绍了身边的另一件重要文物——江海北关界石。这块界石不仅是税收文物，还承载着鸦片战争的历史记忆，生动展示了我国关税制度的沿革过程。杨佳乐说：“穿越中华文明五千年的时



空隧道，不同历史时期的税收文物犹如一部部无声史书，记录着税制的变革轨迹，见证了各个时代的风云变幻。”

“此次历史博物馆与税务部门联合打造普法实践基地，将文物普及与税法宣传相结合，是一次很有意义的‘跨界合作’，既可以帮助社会公众了解税收知识、增强税收法治意识，也可以让更多人走近文物、了解上海历史。”周群华馆长说。国家税务总

局上海市税务局党委委员、总会计师余静与上海市历史博物馆党总支书记、馆长周群华共同揭牌“跟着文物学税法”普法实践基地”。

为推动青少年税收普法常态化，长宁区税务局聘请了娄山中学学生代表为“跟着文物学税法”青少年志愿者，通过中学生绘声绘色的讲解，在课外时间帮助前来参观的社会公众了解税收文物背后的故事。

上海新型高职 联合马克思主义学院成立



记者 刘昕璐 受访者供图

上海南湖职业技术学院、上海科创职业技术学院、上海闵行职业技术学院、上海现代化工职业学院、上海建设管理职业技术学院五所新型高职近日在上海南湖职业技术学院举行上海新型高职联合马克思主义学院成立仪式。

市教卫工作党委书记沈炜、虹口区委书记李谦出席仪式并讲话，共同为上海新型高职联合马克思主义学院揭牌。会上，五所新型高职共同签署《上海新型高职联合

马克思主义学院合作备忘录》，为上海新型高职联合马克思主义学院特聘专家颁发聘书，并举办专家微报告。

下一步，五所新型高职将按照“共建共享、优势互补、合作共赢”理念，协同推进上海新型高职联合马克思主义学院建设，集中用好产教融合、校企合作的丰富资源，拓展思政理论课教学模式，着力打造一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思想政治理论课教师队伍，不断提升新型高职马克思主义学院建设水平。

李谦说，虹口是“党的诞生地”和“初心始发地”的重要区域之一。虹口始终牢记“为党育人、为国育才”初心使命，深化全域“大思政课”建设，以实际行动深入践行“时代新人铸魂工程”。李谦强调，上海新型高职联合马克思主义学院要展现新型高职应有的时代担当，协同推进大中小学思想政治教育一体化，共同跑好育人接力赛。

以阅读育人 助力“大思政课”建设

记者 刘昕璐 受访者供图

为加强上海、韶山两地的阅读文化交流，五一前夕，由上海商学院牵头成立的上海高校阅读文化育人联盟赴湖南韶山开展“读红色经典 做信仰传人（第四季）—‘浸润书香入万家，全民阅读韶山红’读书活动”，落地落实“行走中的思政课”计划。

此行，由上海商学院、华东师范大学附属第二中学、上海市嘉定第一中学和上海市陶行知纪念馆的老师组成的“韶山红”讲师团在韶山市职业中等专业学校开展中华优秀传统文化和红色文化的阅读讲座。

阅读讲座后，“韶山红”讲师团成员与韶山市职业中等专业学校的思政教师座谈，座谈会以上海教师的阅读讲座为核心内容，结合思政课堂教学进行交流研讨，共同推动阅读共鉴，建设行走

的思政大课堂。讲师团成员还现场观摩韶山红大思政课建设情况，参加韶山市红色研学基地建设和学生思政教育研讨会，会上就韶山红大思政课进行了互动交流，增加双方对大思政课建设的了解，为进一步互相学习、互相借鉴打下了基础。

据悉，本次“韶山红”读书活动是“读红色经典 做信仰传人（第四季）”主题活动的一项重要专题活动，是上海市教育系统认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的又一举措。

